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2022/2. DÖNEM SERBEST MUHASEBECİ MALİ MÜŞAVİRLİK SINAVI 

SINAV KOMİSYONU CEVAPLARI 
 
 
SORU I.  Kamu Gözetim kurumu tarafından    denetim kuruluşlarına ve denetçilere yönelik olarak 
gerçekleştirilen   incelenme ve denetimlerin kapsamı nedir ve ne sıklıkta   yapılır Bağımsız Denetim 
Yönetmeliğine göre   bilgi veriniz. 
 
CEVAP 1. 
 
Kurum, oluşturacağı kalite güvence sistemi kapsamında, seçilmiş yeterli sayıda denetim dosyaları ve diğer 
bilgi, bildirim ve belgeler çerçevesinde denetim kuruluşlarını ve denetçileri inceler ve denetler.  
 
İnceleme ve denetim faaliyetleri, ilgili kuruluşların görüşü alınmak suretiyle Kurulca her yıl hazırlanan yıllık 
inceleme ve denetim planı kapsamında yürütülür. İnceleme sonuçları her yıl bir raporla kamuoyuna 
açıklanır. 
 
Denetim kuruluşlarındaki inceleme ve denetimler;  

• denetim kuruluşlarınca gerçekleştirilmiş denetim çalışmalarının mevzuat çerçevesinde gözden 
geçirilmesi ve  

• bu kuruluşların faaliyetlerinin mevzuata uygunluğunun denetimi ile 

•  harcanan kaynakların nitelik ve niceliği, alınan denetim ücreti ve  

• denetim kuruluşunun iç kontrol sistemi ile ilgili değerlendirmeleri kapsar.  
 
KAYİK’leri denetleyen denetim kuruluşlarında asgari üç yılda bir,  
diğerlerinde asgari altı yılda bir, denetçilerde ise Kurumca gerek görüldüğünde inceleme ve denetim yapılır. 
 
Kurum, planlanan inceleme ve denetimler yanında ihbar, şikâyet, bildirim gibi durumlarda ve gerekli 
gördüğü diğer hallerde de inceleme ve denetim yapar.  
 
Kurum, inceleme ve denetimleri kendi meslek personeli eliyle yürütebileceği gibi, 660 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamenin 25 inci maddesinde belirtilen kurum ve kurulların ilgili denetim birimleri vasıtasıyla da 
yürütebilir.  
 
İnceleme ve denetimler Kurum tarafından belirlenen usul ve esaslara uygun olarak yapılır. 
 
Yapılan inceleme ve denetimler sonucunda mevzuata aykırılıkları tespit edilenler hakkında idari yaptırımlar 
uygulanır. Denetim kuruluşları ve denetçiler inceleme ve denetimler sonucunda tespit edilen hususlar ile ilgili 
olarak gerekli tedbirleri almakla yükümlüdürler.  
İnceleme için görevlendirilenler tarafından denetim kuruluşundan, denetçiden, denetlenen işletmeden veya 
üçüncü kişilerden istenecek rapor, defter, belge ve çalışma kâğıtları ile elektronik, manyetik ve benzeri 
ortamlarda tutulanlar dahil tüm kayıtların ve sair bilgi ihtiva eden vasıtaların ibraz veya teslim edilmesi 
zorunludur. Bu fıkra kapsamında istenecek bilgi ve belgelerin verilmemesi veya gerekli görülen diğer hallerde, 
Kurumun talebi, yetkili sulh ceza hakiminin kararı üzerine denetim kuruluşları, denetçiler, denetlenen 
işletmeler ve üçüncü kişiler nezdinde arama yapılabilir.  
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SORU 2 . İstisnaların olabileceği kabul edilmekle birlikte, denetim kanıtlarının güvenilirliğiyle ilgili ne tür  
genellemelerin yapılabilir (Diğer bir ifadeyle hangi kanıtlar diğerlerine nazaran daha güvenilir olabilir) 
BDS’500 e  göre açıklayınız 
 
 

• İşletme dışındaki bağımsız kaynaklardan elde edilmesi durumunda denetim kanıtının güvenilirliği 
artar.  

• Denetim kanıtının hazırlanması ve korunması üzerindeki kontroller de dâhil olmak üzere işletme 
tarafından uygulanan ilgili kontrollerin etkin olması durumunda, işletme içinden elde edilen 
denetim kanıtının güvenilirliği artar.  

• Doğrudan denetçi tarafından elde edilen denetim kanıtı (örneğin, bir kontrolün uygulanmasının 
gözlemlenmesi yoluyla elde edilen denetim kanıtı) dolaylı olarak veya çıkarım yoluyla elde edilen 
denetim kanıtından (örneğin, bir kontrolün uygulanmasıyla ilgili sorgulama yapılması yoluyla elde 
edilen denetim kanıtından) daha güvenilirdir. (Stok sayımına gözetim stok sayımının nasıl yapıldığı 
hakkında bir yöneticiden alınan sözlü bilgiden daha güvenilir olması gibi) 

• Basılı, elektronik ortamda ya da başka bir ortamda bulunan belge şeklindeki denetim kanıtı, sözlü 
olarak elde edilen denetim kanıtından daha güvenilirdir (örneğin, toplantı sırasında tutulan yazılı 
kayıtlar, tartışılan konulara ilişkin olarak daha sonra yapılacak sözlü açıklamalardan daha 
güvenilirdir).  

• Bir belgenin aslından elde edilen denetim kanıtı, güvenilirliği; hazırlanması ve korunması üzerindeki 
kontrollere bağlı olabilen fotokopilerden, fakslardan veya  filme alınmış, dijitalleştirilmiş ya da başka 
bir yolla elektronik ortama aktarılmış belgelerden elde edilen denetim kanıtından daha güvenilirdir. 

 
 
SORU 3. Hileli Finansal Raporlama Nedir? Daha çok kimler tarafından  hangi koşullarda ne şekilde  yapılır? 
BDS 240 a göre açıklayınız. 
  
Hileli finansal raporlama, finansal tablo kullanıcılarını yanıltmak amacıyla, bazı tutar veya açıklamalara 
finansal tablolarda yer verilmemesi de dâhil olmak üzere, kasıtlı olarak yapılan yanlışlıkları içerir.  
 
Hileli finansal raporlama, işletme yönetiminin, finansal tablo kullanıcılarının işletmenin performansı ve 
kârlılığıyla ilgili algılarını etkilemek amacıyla işletmenin kazançlarını yönetme çabasından kaynaklanabilir. Bu 
tür kazanç yönetimi çabaları, küçük eylemlerle veya varsayımların uygun olmayan şekilde düzeltilmesi ve 
yönetim tarafından daha önce yapılmış muhakemelerin değiştirilmesiyle başlayabilir.  
 
Baskı ve teşvikler, bu eylemlerin hileli finansal raporlamayla sonuçlanacak kadar büyümesine yol açabilir.  
Böyle bir durum; piyasa beklentilerini karşılama baskısı veya performansa dayalı ücretleri azami düzeye 
ulaştırma isteği sebebiyle, finansal tabloların önemli ölçüde yanlış sunularak hileli finansal raporlamaya yol 
açacak pozisyonları yönetimin kasıtlı olarak alması neticesinde ortaya çıkabilir.  
 
Bazı işletmelerde yönetim, vergiyi asgari düzeye indirmek için kazançları önemli ölçüde azaltmaya veya banka 
finansmanını garanti altına almak için kazançları olduğundan çok göstermeye eğilimli olabilir.  
 
Hileli finansal raporlama, aşağıdaki şekillerde yapılabilir:  

• Finansal tabloların hazırlanmasında kullanılan muhasebe kayıtlarının veya bu kayıtları destekleyen 
belgelerin manipüle edilmesi, tahrif edilmesi (evrakta sahtecilik dâhil) veya değiştirilmesi.  

• Finansal tablolara yansıtılması gereken olay, işlem veya diğer önemli bilgilere kasıtlı olarak yer 
verilmemesi veya bunların yanlış yansıtılması.  

• Tutar, sınıflandırma, sunum biçimi veya açıklamaya ilişkin muhasebe ilkelerinin kasıtlı olarak yanlış 
uygulanması.  
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• Hileli finansal raporlama genellikle, etkin şekilde işliyor görünen kontrollerin yönetim tarafından ihlal 
edilmesini içerir.  

• Hile, aşağıdakilere benzer tekniklerin kasıtlı bir şekilde kullanılarak kontrollerin yönetim tarafından 
ihlal edilmesi suretiyle gerçekleştirilebilir:  

• Faaliyet sonuçlarını manipüle etmek veya başka hedeflere ulaşmak amacıyla, özellikle muhasebe 
döneminin sonuna doğru gerçek olmayan yevmiye kayıtları yapmak.  

• Hesap bakiyelerini tahmin etmek için kullanılan varsayım ve yargıları uygun olmayan biçimde 
değiştirmek.  

• Raporlama döneminde meydana gelen olay ve işlemleri finansal tablolara yansıtmamak veya 
zamanından önce ya da sonra yansıtmak.  

• Geçerli finansal raporlama çerçevesi tarafından zorunlu kılınan veya gerçeğe uygun sunumun 
sağlanması için gereken açıklamaları ihmal etmek, yanlış sunmak veya bunların anlaşılmasını 
zorlaştırmak.   

• Finansal tablolarda yer alan tutarları etkileyebilecek hususları gizlemek.  

• İşletmenin finansal durumunu veya performansını olduğundan farklı göstermek amacıyla kurgulanmış 
karmaşık işlemler gerçekleştirmek.   

• Önemli ve olağan dışı işlemlerin şartlarını ve bunlarla ilgili kayıtları değiştirmek. 
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